
'โพลล'ชี้ปชช.สวนใหญไมมีความคิดเหน็ชําระประวติัศาสตร'6ตุลาฯ' 
   

"เอแบคโพลล"เผยประชาชนเกินครึ่งไมมีความคิดเห็น การชําระประวตัิศาสตร6ตุลาฯ เปนเรื่องไกลตัว 
หวงัรัฐบาลแกปญหาปากทองมากกวา "อภิสิทธิ์"ควบคมุอารมณไดดี ขอมูลชัดเจน นาเชื่อถือ สอบผาน ขณะที"่
สมัคร"ไดคะแนนสงสาร ตอบตรงประเด็นจากกลุมสูงอายุ 

ศูนยวิจยัเอแบคนวัตกรรมทางสังคม การจดัการและธุรกจิ มหาวทิยาลยัอัสสัมชัญ(The ABAC Social 
Innovation in Management and Business Analysis)เสนอผลสํารวจภาคสนาม เร่ืองความพงึพอใจของ
ประชาชนตอการอภิปรายนโยบายรัฐบาลของนายสมัคร สุนทรเวช และนายอภิสิทธิ ์เวชชาชวีะ:กรณีตัวอยาง
ประชาชนผูมสิีทธิเลือกตัง้ทีพ่ักอาศยัในเขตกรุงเทพมหานครและปริมณฑล  

ดร.นพดล กรรณิกา ผูอํานวยการศูนยวิจยัเอแบคนวัตกรรมทางสังคม การจัดการและธุรกิจ 
มหาวิทยาลยัอัสสัมชัญ (The ABAC Social Innovation in Management and Business Analysis) เปดเผย
ผลสํารวจเรื่อง ความพงึพอใจของประชาชนตอการอภิปรายนโยบายรัฐบาลของนายสมัคร สุนทรเวช และนาย
อภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ กรณีตัวอยางประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งทีพ่ักอาศัยในเขตกรุงเทพมหานครและปริมณฑล 
จํานวนทั้งสิน้ 1,404 ตัวอยาง เกบ็รวบรวมขอมูลวันที่ 20 กุมภาพันธ พ.ศ. 2551 ประเด็นสําคัญที่คนพบคือ  

ประชาชนที่ถกูศึกษาสวนใหญหรือรอยละ 76.4 ติดตามขาวการอภิปรายนโยบายรัฐบาลบาง ในขณะที่ 
รอยละ 6.7 ตดิตามอยางละเอียดและรอยละ 16.9 ไมไดติดตามเลย แตที่นาเปนหวงคือประชาชนในยุคนีเ้กนิ
คร่ึงกลับไมมีความคิดเห็น เมื่อถูกถามถงึแนวคิดการชาํระประวัติศาสตรเหตุการณนองเลือด6ตุลาคม 2519 และ
ยิ่งไปกวานั้นประมาณ 1 ใน 3 หรือรอยละ 33.1 ระบุไมเห็นดวย มีผูเหน็ดวยเพียงรอยละ 14.3 เทานั้น  

ดร.นพดล กลาววาไมแนใจวา ผูตอบแบบสอบถามอาจตอบประเด็นนี้ เพราะยังไมเห็นความชัดเจนใน
เร่ืองการชาํระประวัติศาสตร หรือเพราะไมสนใจตอแนวคิดเรื่องนี้ หรืออาจเหน็วาเปนเรื่องไกลตัวพวกเขาในเวลา
นี้ที่ตองการใหรัฐบาลเรงเขามาแกไขปญหาทางเศรษฐกจิ สังคมและปญหาการเมืองในเวลาปจจุบนั ถาหากเปน
เชนนี้ก็นาเปนหวงที่ประชาชนใหความสาํคัญกับประวัตศิาสตรนอยเกนิไปหรือไม สังคมคงตองชวยกันพิจารณา
เร่ืองนี้เชนกนั  

เมื่อสอบถามถึงความพึงพอใจของประชาชนตอกลุมผูมีสวนอภิปรายนโยบายรัฐบาลสามฝาย ไดแก 
ฝายรัฐบาล ฝายคาน และฝาย สนช. โดยคะแนนเต็ม 10 คะแนน ผลสํารวจพบวา คาคะแนนเฉลีย่ของความพงึ
พอใจโดยภาพรวมตอกลุมบคุคลทั้งสามฝายไดไมถึงครึง่  

คือ รัฐบาลได 4.83 คะแนน ฝายคานได 4.25 คะแนน และฝาย สนช. ได 4.43 คะแนน สําหรับเหตุผลที่
พอใจ พบวา รอยละ 35.2 ระบุมีการวางแผนการทํางาน มีแนวคิดใหมๆ  ในการทํางาน ในขณะที่รอยละ 25.5 
ระบุเปนนโยบายที่ด ีรอยละ 10.9 ระบุเปนการเตือนใหรัฐบาลทาํงานดวยความซื่อสัตยสุจริต รอยละ 10.0 ระบุ



แตละฝายตั้งใจทํางานเพื่อประชาชน รอยละ 9.5 ระบพุอใจเพราะเหน็ความจริงใจ ตรงไปตรงมา นาเชื่อถือ 
อยางไรก็ตาม รอยละ 38.8 ระบุไมพอใจเพราะเหน็วาเปนการอภิปรายทีผิ่ดเวททีําใหคิดวาเปนการอภิปรายไม
ไววางใจรัฐบาล และเหน็วามัวแตทะเลาะกัน ในขณะที่รอยละ 37.9 ระบุไมพอใจเพราะไมชอบพรรคการเมือง
บางพรรค รอยละ 9.6 ระบผูุอภิปรายนึกถึงแตเร่ืองสวนตัวไมคิดแกปญหาบานเมอืง และรอยละ 8.0 ระบุเหน็วา
ไมสรางสรรค และนาเบื่อ ตามลําดับ  

ดร.นพดล กลาววา ส่ิงที่ทาํใหประชาชนทีถู่กศึกษามีความรูสึกนกึคิดเชนนีน้าจะมาจากบรรยากาศทั้ง
ภายในและภายนอกรัฐสภา เพราะบรรยากาศทางสงัคม เศรษฐกิจและการเมืองภายนอกนัน้ ประชาชนกําลงัอยู
ในสภาวะที่ตองการเห็นรัฐบาลเร่ิมทาํงานแกไขปญหาความเดือดรอนโดยเร็ว ในขณะที่บรรยากาศภายในรัฐสภา
ที่เผยแพรตอสาธารณชนเต็มไปดวยวิวาทะระหวางฝายรฐับาลและฝายคานที่ดุเดือดในประเด็นทีห่างไกลตัว
ประชาชนในหวงเวลาปจจุบนันี ้อยางไรกต็าม ประชาชนจํานวนมากก็ไดมีโอกาสเรยีนรูแงมุมตางๆ ของการ
อภิปรายในรัฐสภาครั้งนี้ทัง้เหตุการณสําคญัในประวัติศาสตรของการตอสูเพื่อประชาธิปไตยและบคุลิกภาพของ
นักการเมืองแตละคนที่ดูเหมือนเปนการฉายหนงัเกาที่เคยเกิดขึ้นในอดีตของการอภิปรายในรัฐสภาไทย  

ประเด็นทีน่าพจิารณาคือการเปรียบเทียบความพึงพอใจของประชาชนตอการอภิปรายของนายสมคัร 
สุนทรเวช นายกรัฐมนตรี กบั นายอภิสิทธิ ์เวชชาชีวะ ผูนําฝายคาน เมื่อคะแนนเตม็ 10 คะแนน ผลการวิเคราะห
พบวา ดานการควบคุมอารมณ ผูนําฝายคานได 5.19 นายกรัฐมนตรีได 4.47 ดานความนาเชื่อถือในขอมูล ผูนาํ
ฝายคานได 5.02 นายกรัฐมนตรีได 4.98 ดานการตั้งประเด็นไดตรงเปาและตอบไดตรงประเด็น ผูนาํฝายคานได 
4.94 นายกรัฐมนตรีได 5.13 ดานความชัดเจนในการพูด ผูนําฝายคานได 5.69 นายกรัฐมนตรีได 5.47 ในขณะที่
ดานความเห็นใจ ความเขาใจ ผูนาํฝายคานได 5.47 แตนายกรัฐมนตรีได 5.60 โดยคะแนนความพอใจภาพรวม 
พบวา ผูนําฝายคานได 5.30 ซึ่งนอยกวา นายกรัฐมนตรีที่ได 5.41 คะแนน  

ดร.นพดล กลาววาภาพลักษณของนายกรัฐมนตรีจะยงัคงมีจุดออนในการควบคุมอารมณ แตจุดแข็งที่
ไดใจจากสาธารณชนคือ ความเห็นใจและความเขาใจตอนายกรัฐมนตรีเปนสําคัญ อยางไรก็ตาม เมื่อจําแนก
ตามลักษณะทั่วไปของตัวอยางพบประเดน็ทีน่าพิจารณาหลายประการคือ ผูที่พอใจตอนายกรัฐมนตรีเปนชาย
มากกวาหญงิ ในขณะที่ผูที่พอใจตอผูนําฝายคานเปนหญงิมากกวาชาย และทีน่าพิจารณาคือ นายกรัฐมนตรีมี
กลุมผูสูงอายตุั้งแต 50 ปข้ึนเปนฐานเสียงสําคัญมากกวาผูนําฝายคาน ดวยคาคะแนน 5.97 ตอ 5.18 คะแนน 
ในขณะที่ผูนําฝายคานไดจากกลุมวยัรุนอายุไมถงึ 20 ป และผูนาํฝายคานมีจุดออนในกลุมประชาชนที่อายุ
ระหวาง 40 - 49 ปและ 50 ปข้ึนไป ในขณะทีน่ายกรัฐมนตรีจะไดกําลงัใจจากกลุมผูมีรายไดไมเกนิ 10,000 บาท
ตอเดือนและการศึกษานอยกวาปริญญาตรี มากกวาผูนาํฝายคาน ดวยคาคะแนน 5.70 ตอ 5.19 คะแนน แต
ผูนําฝายคานไดรับความพงึพอใจจากผูทีสํ่าเร็จการศึกษาสูงกวาปริญญาตรีข้ึนไปมากกวานายกรัฐมนตรี ดวย
คาคะแนน 5.85 ตอ 4.20 คะแนน  



ผอ.ศูนยวิจัยเอแบคฯ กลาววา ผลวิจัยชิน้นี้ชี้ใหเหน็วา การแขงขันทางการเมืองดูจะยังไมจบลงได
โดยงายแมจะผานการเลือกตั้งมาแลว เพราะการสนับสนุนของสาธารณชนในการวจิัยครั้งนี้สะทอนใหเห็นวาไม
มีฝายใดฝายหนึง่ประสบชยัชนะอยางแทจริง และปมเงือ่นไขทางการเมือง สังคมและเศรษฐกิจในชวงกอนและ
หลังการเลือกตั้งยังคงมีอยู เพราะโอกาสทีจ่ะมีการเลือกตั้งใหมหากมพีรรคการเมืองบางพรรคถูกยุบ ปญหา
สังคมและความเดือดรอนเรื่องปากทองของประชาชนยงัไมเห็นเคารางวาจะไดรับการแกไขดวยความรวดเร็วฉับ
ไว ความหวังของฝายการเมอืงที่ไมสามารถจัดตั้งรัฐบาลไดยังคงมีอยูในการพลิกกลบัมาครอบครองอํานาจรัฐ 
บรรยากาศทางการเมืองจงึรอนแรงเชนนี้จงึทาํใหรัฐบาลมีอาการแกวงตัวตั้งแตแรก ส่ิงเดียวตอนนีท้ี่จะทําให
รัฐบาลมีเสถยีรภาพไดคือเรงทาํงานแบบติดจรวดแกปญหาความเดอืดรอนของประชาชน มีผลงานเปนรูปธรรม
จับตองได ควบคูไปกับความซื่อสัตยสุจริต ไมแทรกแซงสื่อมวลชนและปลอยใหคดีความทางการเมืองเปนไป
ตามวิถทีางโดยอิสระในกระบวนการยุติธรรม 
  
 


